

SLOVENSKI NAROD

Izhaja vsak dan popoldne, izvenredni dnevi in prazniki. — Inzerati do 30 petič & Din 2.—, do 100 vrst Din 2.50, od 100 do 300 vrst & Din 3.—, večji inzerati petič vrsta Din 4.—. Popust po dogovoru. Inzeratni davek posebej. — Slovenski Narod velja mesečno v Jugoslaviji Din 12.—, za inozemstvo Din 25.—. Rokopisi se ne vračajo.

UREDNIŠTVO IN UPRAVNIŠTVO
LJUBLJANA, Knafljeva ulica št. 5
Telefon št. 3122, 3123, 3124, 3125 in 3126

Podružnice: MARIBOR, Grajski trg št. 8 — NOVO MESTO, Ljubljanska cesta, telefon št. 26 — CELJE: celjsko uredništvo: Strossmayerjeva ulica 1, telefon št. 65, podružnica uprave: Kocenova ulica 2, telefon št. 190 — JESENICE, Ob kolodvoru 101. Račun pri poštnem čekovnem zavodu v Ljubljani št. 10.351

Nova pogajanja o vojnih dolgovih Pričetek preliminarne pogajanj z Veliko Britanijo — Ugoden odmev ameriške pobude v Angliji

Washington, 23. januarja. Državni tajnik za zunanje zadeve Stimson je imenoval dva izvedenca, ki bosta pomagala Normanu Davisu in profesorju Moleyu Tugwellu pri preliminarne razgovorih z zastopniki Velike Britanije o ureditvi vojnih dolgov. Ta dva izvedenca sta Harvey Nollister iz zunanjega ministrstva in Grafton Rogers, ataširan pravnik pri zunanjem ministrstvu.

Kakor se govori, želi Roosevelt, naj se čimprej odpošlje v Washington angleško delegacijo, s katero bi se pričela pogajanja ne samo o vprašanju dolgov, temveč tudi o novi carinski tarifi. Domnevajo, da bo angleška delegacija, ki jo bo vodil Chamberlain, prispela v Washington takoj, ko bo Roosevelt prevzel svoje predsedniške pošte v začetku marca.

Pariz, 23. januarja. AA. Po vesteh iz

Washingtona bo predsednik Roosevelt imenoval Owena Younga za ameriškega državnega tajnika, Normana Davisa pa za poslanika na angleškem dvoru, ker najbolje poznata evropsko politiko in bi bili njuni nasveti novemu ameriškemu predsedniku koristni.

London, 23. jan. Poročila iz Washingtona, da bo Roosevelt, čim bo prevzel vrhovno upravo Zedinjenih držav v marcu, takoj stopil v stik z angleškimi zastopniki zaradi pogajanj o vprašanju vojnih dolgov in o svetovnih gospodarskih problemih, so napovedala na vsi angleški javnosti najgloblji vtis. Vsi krogi poudarjajo, da sta na teh vprašanjih enako zainteresirani tako Amerika kakor Velika Britanija. Listi komentirajo to poročilo iz Amerike z velikim zaželenjem. Uradni krogi odklanjajo za sedaj še vsako izjavo. »Times« pozdravlja že vnaprej bodoča pogajanja in sodelovanje

Amerike z Veliko Britanijo, ki je doslej izpolnila vse svoje obveznosti napram Ameriki. Težkoča je bila samo v tem, ker je Amerika odklanjala, da bi sprejela namesto denarja in zlata blago ali druge služnosti, kar bi bil edini način, da bi Anglija do kraja izvršila svoja plačila. Zdi se, da bo sedaj Amerika v celoti izpremenila svoje dosedanje gospodarsko politiko tako, da bo olajšala svojim dolžnikom poravnavo dolžnih zneskov. Edina rešitev vprašanja dolgov je sedaj v tem, da se ta rešitev naloži na obrazec lausanskih pogodb ali pa črta Amerika vsa bodoča plačila. Važno dejstvo je nadalje tudi to, da zapade 15. julija drugi obrok. Dokler bodo obstajali ti obroki, bodo sami na sebi tvorili nepremostljive ovire za gospodarsko obnovo sveta. Podobno pišejo tudi drugi angleški listi.

Manifestacija Kranja za kralja in Jugoslavijo

Gorenjci odločno obsojajo rovarjenje proti edinstvu naše države kakor tudi neutemeljene napade katoliških škofov na Sokolstvo

Kranj, 23. januarja.

Včerajšnji dan bo ostal vedno svetla točka v zgodovini našega mesta. Kranj je zopet odločno in odkrito pokazal, da so naši meščani in tudi okolici zvesti in zavedni državljanji, ki jim je enotnost in edinstvo države najsvetejši vzor. Že pol ure pred zborovanjem je svirala šenčurska godba v parku pred Narodnim domom, ljudje pa so se zbirali od vseh strani in napolnili gledališko dvorano. Odprti so morali vsa vrata, da so vsi imeli priliko čuti govornike.

Zborovanje je otvoril župan g. Ciril Pirc, ki je navzočim pozdravil v imenu starega Kranja, ki še nikdar ni klonil glave pred škodljivci naroda. Poudarjal je, da je Slovenec danes na svoji zemlji svoj gospod, ki ima pravico do svojega jezika in prostega kulturnega razvoja. Pa pride kriv prerok, slovenski človek, in pogazi v blato, kar nam je najsvetejše. Državo naj bi zopet razbili v kose in ustanovili samostojno Slovenijo, malo državo. Zato protestiramo proti pojavom, ki so proti edinstvu naše države in manifestiramo za svojega viteškega vladarja, ki nam je l. 1929 rešil domovino in položil trdne temelje edinstva našega naroda.

Besede g. župana so zborovalci sprejeli z burnim odobravanjem in ovacijami kralju, godba pa je zaigrala državno himno.

Nato je govoril predsednik Narodne odbrane v Kranju notar g. Fr. Tavzeš, ki je obrazložil piktacije dr. Korošca in analiziral njihovo cinčno vsebino. Gimn. direktor g. dr. Simon Dolar je govoril o pomenu Sokolstva za vzgojo naše mladine ter je v ostrih besedah obsodil pastirsko pismo katoliškega episkopata, ki širi namesto krščanske ljubezni sovraštvo med jugoslovenskim narodom. V imenu narodnega delavstva je predsednik podružnice Narodne strokovne zveze g. Mihael Jereb izjavil, da delavstvo ne bo dopustilo rušiti naše države, ker mora biti narodno in državno edinstvo za vsakega pravega Jugoslavena najvišji zakon. Za JUJ je govoril šolski upravitelj g. Josip Lapajne, ki je poudarjal svetopisemsko načelo »Dajte Bogu, kar je božje, kralju pa, kar je kraljevo«, dočim je podpredsednik Narodne odbrane v Ljubljani, dr. Josip Ceuder, zahteval v svojih izjavah, naj se vsi, ki rušijo zakon, pokličejo na odgovor. Bivši železniški načelnik g. Ernest Varga, ki je v svojem govoru očrtal, s kolikimi napori je bila zgrajena naša država, narodni poslanec kranjskega sreza g. Ivan Lončar pa je obljubil, da bosta vlada in Narodna skupščina storila vse za zaščito osebnih interesov naše jugoslovenske države. Besedam predgovornikov se je pri-

družila v imenu narodnega ženstva šolska upraviteljica ga. Janja Miklavčeva. Zborovalci so soglasno odobraval izvajanja govornikov ter ogorčeni obsodili razdiralno početje dr. Korošca in njegove družbe.

Ob koncu je odvetnik g. dr. St. Sajovc predlagal, naj se sprejme naslednja

resolucija:

1. Najodločneje obsojamo zoper edinstvo našega naroda in države naperjene piktacije dr. Korošca in trdno vztrajamo na nedeljivi in močni Jugoslaviji, v kateri edini so nam Slovencem mogoči obstoj, svoboda ter kulturni in gospodarski razvoj. Zahtevamo, da se piktacijsko gibanje zatre z močno roko že v Kali in da kr. vlada z vsemi razpoložljivimi sredstvi zaščiti svojo avtoriteto ter nasprotnike mira in reda energično nauči spoštovati državno ustavo in zakone.

2. Zavračamo kulturni boj, ki ga hoče poslati katoliških škofov v Jugoslaviji, prebrana raz naše lece 8. t. m., vsiliti nad vse zvišeni viteški organizaciji SKJ, ker ni namen te organizacije sejanje protiverške, niti plemenske mrznje, temveč širjenje bratske ljubezni med državljani in ljubezni do države, ki bi jo morali pred vsem omenjati avtorji te poslanice.

3. Izražamo trdno vero v popolno izvedbo modrega državniškega programa Nj. Vel. kralja z dne 6. januarja 1929 z zagotovljenim neomajnim zvestostjo napram državi in kralju do zadnjih vdihov.

Naj živi velika, močna in zedinjena Jugoslavija! Naj živi njen zedinitelj kralj Aleksander I.

Zborovalci so soglasno in z velikim navdušenjem odobrili predlagano resolucijo ter priredili ob tej priliki ponovno velike ovacije za kralja in Jugoslavijo. Prav tako je bil soglasno sprejet predlog, da se odpošlje predsedniku vlade dr. Milanu Sršiču naslednja brzojavka:

Narodna društva in udruženja v Kranju, zbrana pod okriljem Narodne odbrane v Kranju, odločno protestirajo proti državi škodljivemu rovarjenju piktacije in proti nečutenemu napadu jugoslovenskega episkopata na SKJ, zahtevajo izvedbo zedinjenja Jugoslavije po zamisli kraljevskega manifesta od 6. januarja 1929.

Po končanem zborovanju se je vsa ogromna množica strnila v mogočno povorko in krenila po mestu, ki je bilo vse v zastavah. Z godbo na čelu se je dolga vrsta vila po trgu in vzklikala kralju ter Jugoslaviji. Kranj je odločno dokazal, da je naš narod za enotno Jugoslavijo. Tako številno obiskane manifestacije naše mesto ne pomni; prav tako tudi tako enodušnega navdušenja ne.

V obrambi Sokolstva

300.000 Sokolov protestira proti napadu katoliškega episkopata — Mnenje francoskega tiska

Beograd, 23. januarja. Beograjski listi objavljajo obširna poročila o nešteti zborovanjih, ki so jih imele večeraj sokolske organizacije po vsej državi. »Vreme« poudarja, da je 300.000 jugoslovenskih Sokolov možato in dostopno odgovorilo na pastirski list jugoslovenskega katoliškega episkopata. Zanimivo je, da so sokolskim protestom pridružile tudi mnogostevilne nacionalne organizacije iz vse države. Na večerajšnji skupščini sokolskega društva Beograd III je mel zelo zanimiv govor starokatoliški duhovnik dr. Nikola Kalodjera, ki je energično protestiral, ker se govori, da je pastirski list izdal katoliški episkopet, ker gre v resnici za poslanico rimskokatoliškega episkopata. Naglašal je, da je treba odločno protestirati proti infamiji, izvršeni z napadom na Sokola kraljevine Jugoslavije, ki je moralna, poštena in nacionalna organizacija. Iz Velikega Bečkereka poročajo, da so imeli tamkaj zborova-

nje železničarji iz vsega Banata in da so poslali SKJ pozdravno brzojavko, v kateri se izjavljajo solidarnega z njim.

Po vesteh iz Pariza objavlja »Ere Nouvelle« članek, v katerem se bavi o napadu jugoslovenskega katoliškega episkopata na Sokola kraljevine Jugoslavije in poudarja, da je ta napad presenetil vse, ki poznajo ideologijo in delo sokolske organizacije v Jugoslaviji. Lisr naglašal, da sta se jugoslovenski katoliški episkopat in Vatikan postavila v službo gotove separatistične politike. Zatem pravi, da je Vatikan ki je inspiriral jugoslovenski episkopat za ta korak, prevzel težko odgovornost, ker smatrajo vsi Jugoslaveni popolnoma upravičeno, da je katoliška cerkev iztopila iz področja svojega duhovnega dela in postala sotrudnica politične akcije, katere skrajni cilji so naperjeni proti edinstvu Jugoslavije.

Proti tihotapstvu orožja

Beograd, 23. jan. Po vesteh iz Zeneve so se tamkaj sestali zastopniki Male antante dr. Beneš, Konstantin Fotič in Antoniadis. Kasneje je njihovu posevetovanju prisostvoval tudi francoski delegat Maesigly. Po poročilu lista »Eho de Paris« so na tem posevetovanju razpravljali o ukrepih, ki jih bodo podvezle države Male antante in Francija zaradi tihotapstva orožja na Madžarsko. Načelno je bilo sklenjeno, da se opozori na to dejstvo. Društvo narodov. Prihodnja seja zastopnikov Male antante je bila napovedana za danes, ko bodo razpravljali o podrobnosti nameravane akcije.

Delo skupščinskih odborov

Beograd, 23. jan. Skupščinski finančni odbor je dopolnjeval nadaljeval podrobno razpravo državnega proračuna. Danes je obravnaval proračun ministrstva za prosveto. Za popoldne je napovedana seja skupščinskega odbora za zakon o občinah. Za danes je bila napovedana tudi seja skupščinskega odbora za zakon o volitvah narodnih poslancev, bila pa je odgodena na jutri ob 10. dopoldne.

Kongres slovenskih pravnikov

Bratislava, 22. januarja. Za prvi kongres pravnikov slovenskih držav, ki bo od 8. do 10. septembra v Bratislavi, se je ustanovil pri generalnem tajništvu kongresa in zastopnikov univerze, pravniškega društva, sodnih korporacij ter javnopravnih samoupravnih in drugih korporacij prirediteljni odbor, ki je imel 18. t. m. pod predsedstvom podpredsednika pravniškega društva dr. Jana Gašperika prvo sejo. Po svojem poročilu o stanju pripravljanih del tako v znanstvenem, administrativnem, gospodarskem in družabnem pogledu je generalni tajnik priporočil kongresu:

Opustiti v svrhu varčevanja razpošiljanje vabil okrog 70.000 pravnikom v slovenskih državah in jih povabiti kar potem dnevnega in strokovnega tiska ter stanovskih in drugih korporacij. Z navdušenjem je bila sprejeta pobuda odvetnikov, notarjev, pravniškega naraščaja in Jednote slovenskih žen, da bi bili v kongresnih dneh sklicani v Bratislavi njihovi stanovski kongresi in da bi se jim omogočilo v zvezi s pravniškim kongresom medsebojno spoznavanje. Pripravljali odbor preskrbi za približno 1000 udeležencev kongresa cenena stanovanja (8 Kč za prenočimo) in izdatno hrano (4—5 Kč za obed). Pripravljali odbor naj v inozemskem tisku obvesti pravnike slovenskih držav, koliko bodo znašali maksimalni stroški za udeležbo po njihovi valuti vsehvi vožnji tja in nazaj ter stanovanje in hrano.

Z hvaležnostjo je bila sprejeta spontana ponudba društva železniških pravnikov, ki hočejo v svojem delokrogu preskrbeti za udeležence kongresa posebne vagonne, vlake in sprevoznike s centralne inozemske postaje do Bratislave in nazaj. Priporočila se, naj mesto Bratislava povabi 9. septembra poljske goste, ki se udeležijo od 7. do 12. septembra na Dunaju proslave 250letnice osvobodjenja Dunaja od Turkov po kralju Janu Sobieskem in naj jim priredi popoldne svečano predstavo »Prodane neveste« ob sodelovanju najodličnejših opernih pevcev slovenskih držav. Priredila naj bi se tudi pregledna razstava slovenskih pravniških publikacij in tekana pravniških založništvo. Za udeležence kongresa bodo prirejeni skupinski izleti v vsa večja mesta Češko-slovaške.

Ogorčena volilna borba na Irskem

Odpor proti politiki De Valera. — Izjava Cosgrava o potrebi sporazuma z Anglijo. — Snovanje

Limerick, 23. jan. AA. Cosgrave zelo živahno nadaljuje volilno kampanjo. V soboto je imel v Limericku govor, v katerem je izjavil o gospodarskem sporu med Anglijo in Irsko, da vodi De Valera vojno proti najboljšemu poslovlnemu prijatelju svobodne irske države. Zato da prihrani 5 milijonov funtov na leto, jih na drugi strani vrže Irsko več kot dvakrat toliko proč.

Cosgrave je končal svoj govor z zahtevno po takojšnji ukinitvi izjemnih odredb nasproti Veliki Britaniji. Naša politika, če dejal, nima drugega smotra, kakor doseči pošteno, pravično in trajno ureditev razmerja med Anglijo in Irsko.

Dublin, 23. jan. Dublinski lormayor Byrne je podal zastopniku Havasa zanimivo izjavo o nacionalni stranki, ki jo je hotel ustanoviti in zaradi česar je De Valera razpustil irski parlament, Borim se za Cosgrava, je dejal Byrne, ker vidim v njem edinega politika, ki bi bil zmožen skleniti trajno pogodbo z Anglijo. Byrne je nato izjavil, da trdno zaupa v njegovo zmago.

Pred razpustom grškega parlamenta

Atene, 23. jan. Politični položaj je zelo napet. Predsednik vlade Venizelos ima namen razpustiti parlament, ne da bi se prej sestel ter imel priliko sklepati o zaupnici vladi. Ta sklep sicer še ni oficijelno potrjen, vendar pa se mnogo komentira tajni sestank Venizelosa s predsednikom senata Konatosem, ker je znano, da ima v Grčiji enak pravico do razpusta parlamenta. Seja senata je bila sklicana za noč, vendar pa dnevni red ni bil objavljen. Namera predsednika vlade Venizelosa je naletela v opoziciji na odločen protest in se pričakuje v Grčiji važni dogodki.

Pristopajte k Vodnikovim družbi

Politični atentati v Bolgariji

Beograd, 23. jan. Iz Sofije poročajo, da je bil na hišo znanega zemljedeljskega voditelja Georgija Jordanova izvršen bombni atentat, pri katerem je bil Jordanov hudo ranjen na desni roki in desni nogi. Atentatorja, brata Atanasova, so aretirali. Iz Varne poročajo, da je tamkaj ustrelil 43-letnega lekarnarja Mana Kakaševa, ki je bil rojen v štipu in je pristaš makedonske revolucionarne organizacije, njegov nasprotnik iz tabora makedonstvujuščih.

Aretacije hitlerjevcev na Dunaju

Dunaj, 23. jan. AA. Policija je aretirala dvannajet narodni socialstov, ki so osumljeni, da so o Božiču sodelovali pri atentatih s plini za soljenje na dunajske trgovine.

Dober lov policije

Ljubljana, 23. januarja.

Pred tremi tedni smo poročali, da je bil prijat neki Gregorij Telesco, ki je bil vplavl v stanovanje gradbenega tehnika Srečka Unschulda v Kolodvorski ulici 34 in mu odnesel popolnoma nov smoking ter še nekaj druge obleke v skupni vrednosti 4000 Din. Ukradeno obleko je naslednjega dne prodal na Ljubljani, k sreči ko je po spoznal Unschuldu prijatelj in dal moža aretirati.

Na policiji pa niso verjeli, da je Telesco navedel svoje pravo ime, poizvedovali so naprej in ugotovili, da se piše Konstantin Papu, brezposelni trgovski potnik, rojen leta 1896. v Vilni. Mož je v decembru prekoratil državno mejo pri Djevdjelji od koder je prišel z Grškega. Peš je potoval v Zagreb, iz Zagreba, se je pa z vlakom pripeljal v Ljubljano. Dejal je, da se je prijavil pod napačnim imenom za to, ker mu je litovski konzul odvzel potni list.

Policija je takoj domnevala, da ima opravka z mednarodnim pustolovcem, pa se je obrnila na razne policijske oblasti. Uspeh je bil več kot zadovoljiv. Dunajska policija je poslala dopis, v katerem sporoča, da je Konstantin Papu član nevarne mednarodne svetovske družbe in da ga zasleduje policija v Luzernu v Švici. 9. julija leta 1926 je Papu vplavl in drauljar Norotona Lüscherja v Luzernu in odnesel za 25.000 švicarskih frankov raznih dragocenosti, to je v naši valuti okrog 300.000 Din. Kakor smo že omenili, je bil Papu. že pred tedni izročen sodišču.

Mož je med drugim pripovedoval, da je leta 1921. odšel iz Vilne, potoval na Madžarsko, odtod na Holandsko in v Fran-

cijo, nato v Švico, od tam pa jo je popihal na Balkan, ker so mu bila tla očividno prevročja. Ves čas ni delal in zato je gotovo, da se je preživljal samo z vplomi in tatvinami. Aretacija nevarnega mednarodnega pustolovca je pač lep uspeh ljubljanske policije.

Istočasno, ko je romala v zapor sedemčlanska vlomilska družba, ki smo o njej poročali v soboto, je policija prišla na sled še drugi družbi, ki je pa operirala na lastno pest. Doslej sta bila aretirana dva člana te družbe, in sicer neki J. ter neki L. ki imata na vesti več vplomov v Ljubljani in okolici.

Povratek ministra dr. Kramerja v Beograd

Beograd, 23. jan. Davi se je vrnil v Beograd minister dr. Albert Kramer. Opoldne se je sestel ministrski svet k seji.

Borzna poročila.

LJUBLJANSKA BORZA.
Devize: Amsterdam 2305.40 — 2316.76, Berlin 1362.36 — 1373.16, Bruselj 795.79 — 799.73, Curih 1108.35 — 1113.85, London 192.36 — 192.96, Newyork ček 5713.81 — 5742.07, Pariz 223.88 — 225.000, Praga 170.12 — 170.98, Trst 293.24 — 295.64

INOZEMSKÉ BORZE.
Zürich, 23. jan. Pariz 20.20, London 17.38.5, Newyork 517.5, Bruselj 71.80, Milana 26.50, Madrid 42.35, Amsterdam 208.—, Berlin 123.10, Dunaj 83.04 — 60.20, Sofija 3.75, Praga 15.35, Varšava 58.10, Bukaresta 3.08.5.

Tudi Jesenice obsojajo razdiralce

Lepo zborovanje sreske organizacije JKRD - Govor ministra n. r. Ivana Mohoriča

Jesenice, 23. januarja. V soboto popoldne se je vršilo v Sokolskem domu na Jesenicah zborovanje sreske organizacije JKRD, ki je bilo po delegatih krajevnih organizacij izredno lepo obiskano. Predsednik sreske organizacije G. Jože Zabkar je pozdravil vse navzoče, zlasti pa ministra n. r. g. Mohoriča in prešli na dnevni red. Kot prvi je poročal tajnik sreske organizacije G. Lovro Humer, ki je v dolgem in izčrpnem poročilu očitno delovanje sreske in vseh krajevnih organizacij ter pozval navzoče, naj se še močneje stredojo in naj podvoje svoje delo. V nadaljnjem govoru je tudi poudarjal, naj se proti rušilcem državnega in narodnega edinstva nastopi v smislu zakonov, ki so za vse državljane enaki. Za svoja stvarna izvajanja je žel živalno odobravanje in ovacije.

Minister n. r. g. Mohorič je v enournem govoru poročal o delu v Narodni skupščini in v vladi, ki je mnogo težje, kakor si pač to nekateri predstavljajo, to zlasti glede na težke gospodarske prilike, ki tarajo danes ves svet, zlasti pa tudi države, katerim nas vežejo trgovinske pogodbe. Glede zakona o občinah in decentralizaciji uprave bodo poslanci dravske banovine storili vse in tudi da ne pride do novih redukcij državnih nameštencev ter znižanja njihovih že itak skromnih prejemkov. Prav odločno je zavrnil tudi govorice, da pride do kakih sprememb v vladi in da pridejo na površje vodilne osebnosti opozicije. Vlada je trdno odločena, da ne popusti niti za las od smer-

nic, ki jih je določil Nj. Vel. kralj v svojem manifestu z dne 6. januarja. Vsaka sprememba teh smernic ne bi povedla v kaos in popolni gospodarski razkroj. Še nikoli ni bila tako potrebna stoga in skupnost vseh Jugoslovenov, kakor v teh resnih časih, ko na vseh straneh dvigajo revizionisti svoje glave, ker je seveda v škodo naše države.

V nadaljnjem govoru se je g. minister dotaknil tudi vprašanja kmetijskih dolgov, lesne trgovine, tozadevnih pogodb s kraljevino Italijo, tujskega prometa in železarske industrije, za katero je imel v Beogradu hud boj, da je rešil naše industrijske kraje gospodarske propasti. Nazorno je poročal o delavskih razmerah v naših krajih in jih primerjal z razmerami v drugih delih države, poudarjajoč, da so ponekod še težje, kakor pri nas. G. minister je bil za svoja izvajanja nagradjen s spontanimi aplavzom.

K besedi so se nato oglasili še drugi govorniki, ki so stavili razna vprašanja in predloge gospodarskega značaja, ter apelirali na g. ministra, naj se zavzame za to, da bo zgrajena avtomobilska cesta v Vrata, cesta čez Boh, Belo-Gorjuše-Koprivnik-Boh. Srednja vas-Bohinj jezero ter most čez Savo na Blejsko Dobravo, podaljšanje ceste skozi Vintgar v Gorje in na Bled. Vsi zborovalci so soglasno in ogorčeno zahtevali, naj se proti punktašem nastopa v smislu zakonov in agrarna reforma raztegne tudi na škofjška veleposestva.

K besedi so se nato oglasili še drugi govorniki, ki so stavili razna vprašanja in predloge gospodarskega značaja, ter apelirali na g. ministra, naj se zavzame za to, da bo zgrajena avtomobilska cesta v Vrata, cesta čez Boh, Belo-Gorjuše-Koprivnik-Boh. Srednja vas-Bohinj jezero ter most čez Savo na Blejsko Dobravo, podaljšanje ceste skozi Vintgar v Gorje in na Bled. Vsi zborovalci so soglasno in ogorčeno zahtevali, naj se proti punktašem nastopa v smislu zakonov in agrarna reforma raztegne tudi na škofjška veleposestva.

Iz življenja ameriških Slovencev

Umor dveh Slovencev v avtomobilu. — Samomor. — Prijeti ponarejalci denarja

Blizu Woodfielda, država Ohio, so našli na samotni poti v avtomobilu ustreljena mlada zaljubljenca. Ugotovili so, da gre za 24-letnega Lea Hočevarja in njegovo 22-letno zaročenko Lilianovo Kuncovo iz Wheelinga. Obe sta pretrgala nit življenja ena krogla. Revolver s prazno patrono so našli v Hočevarjevem naročju. Šerif (okrajni sodnik) John Crawford je pa na podlagi preiskave in zaslišanja prič ugotovil, da je popolnoma izključeno, da bi bil Hočevar streljal sam, temveč sta postala mlada zaročenca žrtve zločina. Umorjeni Hočevar je bil nečak Antona Hočevarja, komisarja v okraju Belmont.

V Buenos Airesu v Južni Ameriki si je končal življenje Ivan Strah, doma iz Loke na Doljenjskem, vzrok samomora ni znan. V South Norwalku, država Connecticut, je stroj zagrabil za roko Janeza Pirnata in mu jo odrezal. Prepeljali so ga v bolnico.

Policija v Duluthu, država Minnesota, je prišla nedavno na sled večeri družbi ponarejalcev dolarjev, med katerimi so bili tudi trije Jugoslovenci. Zaplenila je 45.580 ponarejenih dolarjev, nakar je izročila sodišču fotografa Fugino iz Gilberta, Viljema Rosoviča in Nika Mediča iz Eveletha.

Prav neprijeten božič je preživel v Clevelandu Anton Novograd. Na božični večer se je nekdo splazil v njegovo spalnico ter mu odnesel 500 dolarjev.

V Chicagu je podlegla pljučnici Ljudmila Jordanova, stara 22 let. Rojena je bila v Cansasu. — Istotam je v bolnici Oak Forest umrl Anton Mohorič, ki je zapustil ženo in sina. — V kraju Greaney, država

Minnesota, je umrla Marija Virantova, stara 63 let. Zapustila je moža in štiri hčerke. — V Pueblu, država Colorado, je umrla Karolina Tomšičeva, doma iz Koprivnice pri Knežaku na Notranjskem. Zapustila je moža in dva otroka. — Po dolgi bolezni je v Clevelandu umrl Rudolf Kandus, star 45 let in doma iz vasi Vrtovina pri Gorici. Za njim žalujejo žena in dve hčerki, v domačem kraju pa oče. — Tam so tudi pokopali 40-letnega Alojzija Krnca, ki je podlegel pljučnici. Pokojni je bil doma iz Trebnjega, v Ameriki je bival 22 let. Zapustil je ženo in 8 otrok. — V Waukeganu je umrla Ivanka Ravnohrib, stara 47 let in doma iz Stranje pri Vrhniki. — V Reitzu je umrl 64-letni Ferdinand Ojstršek, doma iz št. Ruperta pri Celju. — Po 23-letnem bivanju je v Clevelandu preminul Alojzij Novak v starosti 47 let. Pokojni je bil doma iz Velikih Lipljenj pri Turjaku. Zapustil je ženo, sina in tri pastorkice. — Mešnigovo rodbino v Sheboyganu, država Wisconsin je zadel hud udarec. Smrt ji je ugrabila 15-letno hčerko Heleno. — V Rockvalu, država Colorado, je 1. decembra podlegel pljučnici Janez Liperski. Pokojni je bil star 18 let, bil je šteti otrok, ki ga je smrt ugrabila nesrečnim staršem.

Pri zadnjih občinskih volitvah v Ely, država Minnesota, sta bila za občinska odbornika izvoljena tudi Slovenca Janez Kaps in Ivan Tavželj. Stefan Banovec in Josip Koščak sta bila že poprej v mestnem odboru in imajo zdaj Slovenci štiri zastopnike.

V znamenju zimskega sporta

V soboto in včeraj smo imeli kar tri podsavezna prvenstva v smučanju

Ljubljana, 22. januarja. Preteklo soboto in nedeljo smo imeli v naši banovini kar tri podsavezna prvenstva v smučanju. V Mojstrani so tekmovali klubi gorenskega podsaveza, v Kamniku klubi, ki pripadajo pod ljubljanski podsavez, v Mariboru pa so nastopili štajerski klubi.

Tekmovanje v Mojstrani se je vršilo ob krasnem solnčnem vremenu, ki ga je v nedeljo dopolnilo, ko so se vršile skakalne tekme, spremljala ostra burja, ki je šla do kosti in je bilo celo na soncu 18 stopinj pod ničlo. V soboto se je ob idealnih snežnih prilikah vršil tek na 18 km. Proga je bila srednje težka, organizacijo je GZSP izvedel brezhibno. Tekmovalo je skupno 14 klubov, ki so dali 54 tekmovalcev in to za kombinacijo 20, ostali pa so tekmovali ali samo za tek ali samo za skoke. V nedeljo popoldne se je propagandnih skokov udeležilo 36 skakačev. Za favorita je veljal Jeseničan Franc Smolej, ki pa je imel pri zbiranju smola in se je s startno številko 2. zaradi tega plasilal šele na drugo mesto. Proti pričakovanju je zmagal Mojstrančan Alojz Klancnik, ki je startal kot petdeseti in je pokazal od lani velik napredek. Tretji je bil državni prvak Albin Jakopič. Izven konkurence je dosegel najboljši čas Norvežan Guttormsen.

Nedeljskim skakalnim tekam so prisostvovali razen funkcionarjev GZSP s predsednikom magistrim Zabkarjem na čelu tudi sreski načelnik iz Radovljice g. dr. Vidmar, ki je zastopal protektorja pridruženje zaradi bolezni odsotnega bana dr. Marušiča. Navzoč je bil tudi minister n. r. g. Mohorič, soprog, hotelir Molnar pa je z Bleda pripeljal 30 Nemcev iz Düsseldorfa. V kombinaciji je zmagal Jakopič, ki je s tem postal prvi GZSP in si priboril pokal bana. V skokih samih, skakalo se je s pol zaleta je zmagal Markez Janez iz Bohinja in so se sploh Bohinjčani zelo dobro odrezali. Med tekmovalce je bilo razdelje-

stih 17, večinoma praktičnih daril, ki so jih podarile večinoma sportu naklonjene tvrdke, prav lepo darilo pa je poklonila tudi mestna občina Jesenice. Priveditev je vsakor lepo uspela.

V Kamniku je zmagal v teku stari neugnan lev Joško Janša, ki je svojega najnevarnejšega tekmeča Bervarja pustil za 3 min. za seboj. Proga je bila izredno težka, saj si je 7 tekmovalcev zlomilo smuči. Pri skokih je sigurno zmagal prvak Šramel, ki je postal tudi prvak LZSP v kombinaciji. Razen njega so se pri skokih odlikovali tudi Palme, mladi Pribošek in Šubic.

V Mariboru je tekmovalo rekordno število 100 tekmovalcev iz 14 klubov. V teku na 15 km za seniorje je zmagal Mušič, pri juniorjih (proga 12 km) pa Vodenik, oba od SPD Maribor.

V Kamniku je zmagal v teku stari neugnan lev Joško Janša, ki je svojega najnevarnejšega tekmeča Bervarja pustil za 3 min. za seboj. Proga je bila izredno težka, saj si je 7 tekmovalcev zlomilo smuči. Pri skokih je sigurno zmagal prvak Šramel, ki je postal tudi prvak LZSP v kombinaciji. Razen njega so se pri skokih odlikovali tudi Palme, mladi Pribošek in Šubic.

V Mariboru je tekmovalo rekordno število 100 tekmovalcev iz 14 klubov. V teku na 15 km za seniorje je zmagal Mušič, pri juniorjih (proga 12 km) pa Vodenik, oba od SPD Maribor.

Guttormsen o naših tekmovalcih

Včeraj, o priliki prvenstva GZSP v Mojstrani, je imel naš poročevalec priliko razgovarjati se z norveškim trenerjem G. Guttormsenom, ki pripravlja naše skakače za državno prvenstvo in za bližnje tekme PISA. Guttormsen ni pričakoval, da imamo pri nas tako ugodne snežne prilike in toliko lepih terenov, čeprav mu je o tem že pripovedoval njegov brat Sigmund, ki je bil pred dvema letoma pri nas trener. O tekmovalni progi v Mojstrani se je izrazil jako pohvalno, češ, da boljše niso mogli izbrati. O skakalcih v Mojstrani pravi, da je težka, je pa izvrstna za vežbanje. Tu se skakači lahko najboljše uče sigurnega doskoka in bodo potem z lahkoto skakali tudi na večjih skakalnicah.

Glede treninga v Bohinju, pravi Guttormsen, da je preteklo leto, Hansenova skakalnica je izvrstna, treninga pa se je udeležilo precej skakačev, da bi mogli

izreči definitivno sodbo. Ves teden so večbali na mali skakalnici in je šele zadnji dan dovolil boljše skakače skoke na veliki skakalnici. Lamed vseh mu je najbolj ugajal državni prvak Jakopič, ki se enotno obeta. Zadovoljen je tudi s Pračkom in Subicom, dočim manjka ostalim še mnogo. Glede ostalih naših najboljših skakačev Šramla, Palme, Priboška in drugih se ni mogel izjaviti, ker jih še ni videl.

Naj prvak Joško Janša je v Bohinju skočil le dvakrat, mu je pa izjavil, da ne bo več skakal in da bo nastopal le v teku. Boji se namreč, da bi se mu povrnila poškodba na nogi, ki si jo je lani našel pri skokih nekopal. Sklep Janše pomeni za nas smučarski sport precejšen udarec, ker smo imeli v njem naše najboljšo orožje pri mednarodnih nastopih, je pa razumljiv. Kdor se je enkrat poškodoval pri skokih, posebno v letniku, mu ostane vedno gotova bojazan pred skoki, zaradi česar tepi sigurnost. Joško Janša bo pa brez dvoma tem bolj postavil svojega moža v teku in nas bo prav gotovo še večkrat uspešno zastopal kot državni reprezentant.

Ves teden so večbali na mali skakalnici in je šele zadnji dan dovolil boljše skakače skoke na veliki skakalnici. Lamed vseh mu je najbolj ugajal državni prvak Jakopič, ki se enotno obeta. Zadovoljen je tudi s Pračkom in Subicom, dočim manjka ostalim še mnogo. Glede ostalih naših najboljših skakačev Šramla, Palme, Priboška in drugih se ni mogel izjaviti, ker jih še ni videl.

Naj prvak Joško Janša je v Bohinju skočil le dvakrat, mu je pa izjavil, da ne bo več skakal in da bo nastopal le v teku. Boji se namreč, da bi se mu povrnila poškodba na nogi, ki si jo je lani našel pri skokih nekopal. Sklep Janše pomeni za nas smučarski sport precejšen udarec, ker smo imeli v njem naše najboljšo orožje pri mednarodnih nastopih, je pa razumljiv. Kdor se je enkrat poškodoval pri skokih, posebno v letniku, mu ostane vedno gotova bojazan pred skoki, zaradi česar tepi sigurnost. Joško Janša bo pa brez dvoma tem bolj postavil svojega moža v teku in nas bo prav gotovo še večkrat uspešno zastopal kot državni reprezentant.

HITITE IN OGLEDITE SI
MONUMENTALNI MILLJONSKI
VELEFILM

F.P.1

ne odgovarja...!

Senzacionalno delo o človeški genijalnosti, problem našega stoletja — prekoceanski promet omogočen potom umetnih otokov na morju. — V glavnih vlogah

HANS ALBERS
Peter Hartmann,
Sybila Schmitz
Hermann Speelman
Peter Lorre

O filmu, ki presega po svoji napestosti vsa velika filmska dela, se izraza publika in kritika z največjim navdušenjem!

Radi dožine filma predstave danes ob 4., 7. in 10. zvečer

Vsled stalno razprodanih predstav priporočamo nabavo vstopnic v predprijadi.

DOPOLNILO NAJNOVEJŠI FOKOV ZVOČNI TEDNIK

Elitni kino Matica
Telefon 2124

Slavnostni koncert

Ljubljana, 23. januarja. V soboto zvečer se je v Filharmoniji ob priliki 70-letnice Ljubljanskega Sokola vršil slavnostni koncert, katerega spored so izvajali: koncertna pevka g. Pavla Lovšotova in gđc. Silva Hrašovecova kot njena spremljevalka pri klavirju, Slovenski vokal kvintet (g. Štibernik, Jug, brata Roman in Tone Petrovič ter Šule), orkester Orkestralnega društva Glasbene Matice in državnega konservatorija pod vodstvom prof. L. M. Škerjanca ter moški in mešani pevski zbor Glasbene Matice pod vodstvom opernega ravnatelja g. Mirka Poliča. Koncert je oddajala tudi domača radio-postaja.

Kot prvo točko smo slišali Jenka Davorina uverturo za veliki orkester »Kosovce«. Junško - lirično skladbo otvoril kratek uvod s karakterističnimi kvartnimi kljuci posameznih trobil in temnim gromom timpana. Nato sledi sočno zveneč in širok spev, ki preide v živahen, razigran drugi tema. Brez tehtnejšega razglabljanja motivnega materiala skladba hiti dalje in konča skoro nepričakovano naglo z nekaterimi udarci celotnega orkestra. Jenkovi uverturi je sledila ognjevita, krepko akklamirana slavnostna sokolska simfonična koračnica Josipa Suka »V novo življenje«. V triju priiskoti k orkestru enoglasni moški zbor, ki v krepkih ritmičnih pojeh o domovinski ljubezni in v samozavestnem, moškem podvigu Sokolstva. Obe skladbi je orkester podal odlično ter žel z dirigentom na čelu za nje šumen aplavz. Slovenski vokalni kvintet je v dveh nastopih pel peto pesmi iz svojega čisto preizkušnega repertoarja, in sicer: Mirkovo »Jutro«, Forsterjevo »Razbito čašo«, Savinov »Tehtni vrokci, ki ga je moral ponoviti, ter Prelovcve »Rdeče nageljne« in narodno »Ko so fantje proti vasi šli«. Navdušeno poslušanje raznevrne publike je bilo dokaz priljubljenosti vokalnega kvinteta in njegovega izvrstnega petja, ob enem pa je tudi pričalo, da je naš široki publiki zapev zborovska pesem še vedno najbolj pri srcu, ker ji je najlažje razumljiva. Med oboema nastopoma kvinteta je zapela g. Pavla Lovšotova Gierovo pesem »Na vodo, dalje arijo Marinke iz »Prodane veštec ter Ljubeznivo šegavo, a pošteno zavito koloraturno skladbo Pavčiča skladbo »Vrabi in strašilci«. Umetniško dovršeno klavirsko spremljanje je oskrbelo gđc. Silva Hrašovecova. Obe izvajalki sta prejeli poleg zaslužnega šamnega odobravanja tudi cvetlični dar.

Koncert je zaključil mešani pevski zbor Glasbene Matice pod vodstvom g. Mirka Poliča, ki je v imenitni interpretaciji in lepo izdelani obliki zapel mojsko »Mladega junaka«, živo rasigranega »Zelena Jurja« Lajovicca, vedno zanimivo drugo rukovet — pesmi iz Ohrida — Mokranjca in k sklepu groteskno »Jadovanko za teletoz« Gotovca. Koncert je bil zelo dostojno obiskan, zlasti so ga posetili številni odlični sokolski delavci in mnogi vnanji gostje.

Sredi januarja plava v Savi

Uradnik OUZD Stanko Vizjak se hodi že od l. 1920 tudi pozimi kopat

Ljubljana, 23. januarja. Povsod se najdejo ljudje, ki hočejo za vsako ceno senzacije. Največ jih je med filmskimi igralci, ki si na ta način delajo reklamo. So pa tudi taki, ki si privoščijo razne ekstravagančne zaradi reklame in da bi se o njih govorilo. Na Dunaju imajo klub »Verkühle dich tätliche«. Člani se kopljejo takrat, ko se drugi ljudje smučajo in drsajo. V tenki kopalni obleki skakačijo v ledeno mrzlo Donavo, prej pa morajo prebiti



mentu in da mraza prav nič ne občuti. Po kopanju, ki je trajalo nekaj minut, se je neznanec oblekel in odšel proti mestu, za njim pa so strmeli presenečeni gledalci.

Seveda smo se zanimali, kdo je neznanec, ki se na tak način igra s svojim zdravjem. Je to 39-letni uradnik OUZD g. Vizjak Stanko, zaprisežen samec kajpak, sicer bi mu žena najbrž ne dovolila kopanja na prostem, in to v januarju. Razgovarjali smo se z njim ter nam je zaupal, da se je prvič kopal v zimskem času l. 1920 na Koroskem in te svoje navade ni opustil niti v Celju, kjer je pozneje služboval. Od l. 1930, odkar je uradnik pri OUZD v Ljubljani, se hodi redno kopat vsako zimo v Savo. Njegov stalni prostor je pri črnuškem mostu, baš nasproti Prešernovega kopalnišča. Tudi včeraj se je g. Vizjak kopal v Črnuču. Krasen solnčni dan ga je izbavil, da se je šel popoldne kar dvakrat kopat. G. Vizjak se po vsakem kopanju počuti naravnost silajno. Telo ima tako utrjeno, da ne dobi niti najmanjšega prehlada ali nahoda. Pravi, da lahko izdrži mraz do —22 stopinj C, ne da bi to imelo zanj kake kvarne posledice. Bolan je bil le v otroški dobi, pozneje, ko se je pričel pozimi kopati, ni bil nikdar več bolan, kar je dokaz, da človeško telo brez škode prenese tudi zelo nizko temperaturo. G. Vizjak seveda ne skoči kar takole na brzo roko v vodo, ker je prehitra menjava temperature njegova zadeva. Prav počasi gre v vodo, kjer ostane kake četrt ure, nato pa leže na sneg, da se posuši. V tej poziciji ga je tudi včeraj fotografiral nek njegov kolega, ki se je kot neverni Tomaž hotel na lastne oči prepričati, če se njegov tovariš res koplje.

Verjamemo, da se g. Vizjak ne koplje zaradi reklame, kajti zaenkrat še ne reflektira na mesto ravnatelja ali kaj sličnega. Na vsak način je g. Vizjak dokaz, da imamo tudi med Slovenci trdne ljudi.

Sokol

— II. smučarska tekma Saveza SKJ. V dnevi 17., 18. in 19. februarja 1933 bo v Bohinju II. smučarska tekma Saveza SKJ. Ker se te tekme udeležijo tudi češkoslovaško in rusko Sokolstvo, bo to hkrati tudi tretja tekma Zveze slovenskega sokolstva. Spored tekme je tale: V petek 17. februarja: ob 9. člani tekma posameznikov na daljavo 18 km; ob 10. članice, tekma posameznice na daljavo 8 km. V soboto 18. februarja: ob 13.30 članice, tekma posameznice v smuku na 2 km; ob 14.30 člani, tekma posameznikov v smuku na 4 km. V nedeljo 19. februarja: ob 10. člani, tekma v skokih. Poleg tega tudi v sestavljeni tekmi (18 km in skoki). Rok za prijave je do dne 6. februarja 1933. Zrebanje nastopnih števil bo 7. februarja ob 17. v Ljubljani v prostorih načelnišča v Narodnem domu. Vožnja bo brzkone četrtinska za vse udeležence, za tekmovalce in za ostalo občinstvo. Za to tekmo vlada po vseh župah, ki goje smučanje, nenavadno zanimanje, in nobenega dvoma ni, da bo letošnja smučarska tekma v vsakem oziru prekosila lanske.

Zupna smučarska tekma sokolske župe Ljubljana bo 23. t. m. v okolici Črnuč in Ježice pri Ljubljani. Tekmujejo samo na daljavo pripadniki vseh oddelkov kot posamezniki, in sicer člani in moški naraščaj dopolnje ob pol 10. uri z zastopnim mestom in ciljem skupno pri opekarni v Črnuču, vsi ostali oddelki pa ob pol 14. uri z mestom nastopa in ciljem v bližini sostine »Tavčarjev dvorec na Ježici«. Razglasitev vseh uspehov ki bo po ugotovitvah na licu mesta; ob pol 17. uri v salonu širnovega kopalnišča. Prijave (samo potom društva) se sprejemajo do 27. t. m. Podroben raspis je bil razposlan vsem župnim edinicam, kjer je interesotom na vpogled. — Zdravo! — Zupno načelstvo.

— II. smučarska tekma Saveza SKJ. V dnevi 17., 18. in 19. februarja 1933 bo v Bohinju II. smučarska tekma Saveza SKJ. Ker se te tekme udeležijo tudi češkoslovaško in rusko Sokolstvo, bo to hkrati tudi tretja tekma Zveze slovenskega sokolstva. Spored tekme je tale: V petek 17. februarja: ob 9. člani tekma posameznikov na daljavo 18 km; ob 10. članice, tekma posameznice na daljavo 8 km. V soboto 18. februarja: ob 13.30 članice, tekma posameznice v smuku na 2 km; ob 14.30 člani, tekma posameznikov v smuku na 4 km. V nedeljo 19. februarja: ob 10. člani, tekma v skokih. Poleg tega tudi v sestavljeni tekmi (18 km in skoki). Rok za prijave je do dne 6. februarja 1933. Zrebanje nastopnih števil bo 7. februarja ob 17. v Ljubljani v prostorih načelnišča v Narodnem domu. Vožnja bo brzkone četrtinska za vse udeležence, za tekmovalce in za ostalo občinstvo. Za to tekmo vlada po vseh župah, ki goje smučanje, nenavadno zanimanje, in nobenega dvoma ni, da bo letošnja smučarska tekma v vsakem oziru prekosila lanske.

Zupna smučarska tekma sokolske župe Ljubljana bo 23. t. m. v okolici Črnuč in Ježice pri Ljubljani. Tekmujejo samo na daljavo pripadniki vseh oddelkov kot posamezniki, in sicer člani in moški naraščaj dopolnje ob pol 10. uri z zastopnim mestom in ciljem skupno pri opekarni v Črnuču, vsi ostali oddelki pa ob pol 14. uri z mestom nastopa in ciljem v bližini sostine »Tavčarjev dvorec na Ježici«. Razglasitev vseh uspehov ki bo po ugotovitvah na licu mesta; ob pol 17. uri v salonu širnovega kopalnišča. Prijave (samo potom društva) se sprejemajo do 27. t. m. Podroben raspis je bil razposlan vsem župnim edinicam, kjer je interesotom na vpogled. — Zdravo! — Zupno načelstvo.

Zupna smučarska tekma sokolske župe Ljubljana bo 23. t. m. v okolici Črnuč in Ježice pri Ljubljani. Tekmujejo samo na daljavo pripadniki vseh oddelkov kot posamezniki, in sicer člani in moški naraščaj dopolnje ob pol 10. uri z zastopnim mestom in ciljem skupno pri opekarni v Črnuču, vsi ostali oddelki pa ob pol 14. uri z mestom nastopa in ciljem v bližini sostine »Tavčarjev dvorec na Ježici«. Razglasitev vseh uspehov ki bo po ugotovitvah na licu mesta; ob pol 17. uri v salonu širnovega kopalnišča. Prijave (samo potom društva) se sprejemajo do 27. t. m. Podroben raspis je bil razposlan vsem župnim edinicam, kjer je interesotom na vpogled. — Zdravo! — Zupno načelstvo.

ZOBNI ZDRAVNIK

DR. JOSIP TAVČAR
specialist za ustne in zobne bolezni
Ljubljana, Gledališka ulica 4, tel. 3393

radi preselitve
v nebotičnik (I. nadst.)
do 6. februarja ne ordinira.

Narodno gledališče

DRAMA.
Začetek ob 20. uri.

23. jan., ponedeljek: Zaprtlo.
24. jan., torek: Carjevič Aleksej. Red A.
25. jan., sredo: Kar hočete. Red B.
26. jan., četrtek: Zaprtlo.
27. jan., petek: Dopust na Francoskem. Premiera. Red C.

Opozarjamo na reprizo »Carjeviča Alekseja«, ki bo v torek 24. t. m. za red A. »Carjevič Aleksej« je izvrstna zgodovinska drama pisatelja Merežkovskega.

Drama pripravlja kot prihodnjo noviteto angleško veseloigro »Dopust na Francoskem«, katere artor je Berkeley. — Zahajna veseloigra obravnava epizodo, ki se vrši za časa svetovne vojne v etapi na francoski fronti. Premiera bo v petek, dne 27. t. m. za abonca C.

OPERA.
23. jan., ponedeljek: Plesni večer Pije in Pina Mlakarja. Izven. Znižane cene.
24. jan., torek: Pri belem konjčku.
25. jan., sredo: Nižava. Red Sreda.
26. jan., četrtek: Košana. Red A.
27. jan., petek: Zaprtlo.

Ponovi se Puccinijeva opera Madama Butterfly v torek dne 24. t. m. z gospo Zlato Gungjencac v naslovni vlogi, za red C.

Za torek napovedana operna predstava Madama Butterfly mora zaradi obolevnosti Kegejeve odpasti. Uprizori se ta večer opereta »Pri belem konjčku«, za abonente reda C.

Beležnica

KOLENDAR.
Danes: Ponedeljek, 23. januarja, katehizacija; Marijina zaroka, Voljica, pravoslavni 10. januarja.

DANASNJE PRIREDITVE.
Kino Matica: F. P. ne odgovarja...
Kino Ideal: Kismet.
Kino Dvor: V dobi slave ob 16.
ZKD: Mamselle Nitouche ob 14.30 v kinu Matici.
Kino šiška: Quo vadis ob 13. in 21.
Glasbena Matica, občni zbor ob 20. v Hubadovi pevski dvorani.
Francoski inštitut v Ljubljani, predavanje gđc. Anthoine iz Pariza ob 21. v društvenih prostorih.
»Sloga«, komorni večer kvinteta pihal ob 20. v veliki dvorani Ljubljanskega Dvora.
DEZURNE LEKARNE.
Danes: Bahovec, Kongresni trg 12.
Hočevar, Ljubljana VII, Celovška cesta 54.
Ustar, Sv. Petra cesta 78.

Spod sita in rešeta

Ker je mesto sotrudnika rubrike »Spod sita in rešeta« trenutno vakantno in se poteguje zanj sotrudnik »Slovenčevce rubrike »Nedeljske misli«, smo morali za danes opustiti nekoliko primerno temperano socialno čustvovanje in se obrniti kar na »Slovenca« s prošnjo, naj nam posodi nekaj gradiva za našo razpisano rubriko brez humora. Naleteli smo na širokogrudno razumevanje svojega kočljivega položaja in evi, kaj smo dobili:

»Zaradi kosmatosti se vzmernjate in pomisljate vstopiti v zakon, boječ se, da vas zaročenec kot zakonski mož ne bi hotel več rad imeti? Kar brez skrbi bodite, opustite brijenje in posipanje kocin in kocinic. Poznam ta svet kolikor toliko zanesljivo in vem, da se vašemu bodočemu možu ne zniža ljubezenska toplota samo zavoljo vaše kosmatosti niti za odstotek stopinje, pač pa mu utegne ob brhki medvedki še kaj narasti.«

In še tole smo dobili:

»Nerazviti dojk? Ne poznam vaše miselnosti; če je ta moderno usmerjena, potem je sitna stvar popolnoma v skladu z vitko linijo ali črto, ki je brez krivulj; če pa je bolj starinska, kar pomeni v tem in marsikaterem drugem pogledu podzavestno ali zavestno vdanost materi prirodi, pa je zadeva še bolj v redu. Prepustite take skrbi materi prirodi, ki daje svojim vdanim otrokom, kar jim treba za zdravo in pravilno življenje, vsako stvar seve ob svojem času. Nikar ne mislite, da so obilne oble kaj posebnega. Takšne mogoče kape maščobe so za dejansko rabo manjše vrednosti, kakor skromne prsi. Ne zametujte denarja za reklamne pripomočke, ne poslušajte svetov nespametnih ali celo pokverjenih tovarišč, posvetujte se rajše s svojo materjo ali kakšno leto.« (Obtožbe iz nedeljskega »Slovenca« na strani 12.)

Hvala lepa za obilo vica, ki ste nam z njim postregli v stiski. Vsem župnim uradom širom mile naše domovine pa priporočamo, naj nabijejo ta najnovjši »paštirski liste na svoja vrata

Ker je mesto sotrudnika rubrike »Spod sita in rešeta« trenutno vakantno in se poteguje zanj sotrudnik »Slovenčevce rubrike »Nedeljske misli«, smo morali za danes opustiti nekoliko primerno temperano socialno čustvovanje in se obrniti kar na »Slovenca« s prošnjo, naj nam posodi nekaj gradiva za našo razpisano rubriko brez humora. Naleteli smo na širokogrudno razumevanje svojega kočljivega položaja in evi, kaj smo dobili:

»Zaradi kosmatosti se vzmernjate in pomisljate vstopiti v zakon, boječ se, da vas zaročenec kot zakonski mož ne bi hotel več rad imeti? Kar brez skrbi bodite, opustite brijenje in posipanje kocin in kocinic. Poznam ta svet kolikor toliko zanesljivo in vem, da se vašemu bodočemu možu ne zniža ljubezenska toplota samo zavoljo vaše kosmatosti niti za odstotek stopinje, pač pa mu utegne ob brhki medvedki še kaj narasti.«

In še tole smo dobili:

»Nerazviti dojk? Ne poznam vaše miselnosti; če je ta moderno usmerjena, potem je sitna stvar popolnoma v skladu z vitko linijo ali črto, ki je brez krivulj; če pa je bolj starinska, kar pomeni v tem in marsikaterem drugem pogledu podzavestno ali zavestno vdanost materi prirodi, pa je zadeva še bolj v redu. Prepustite take skrbi materi prirodi, ki daje svojim vdanim otrokom, kar jim treba za zdravo in pravilno življenje, vsako stvar seve ob svojem času. Nikar ne mislite, da so obilne oble kaj posebnega. Takšne mogoče kape maščobe so za dejansko rabo manjše vrednosti, kakor skromne prsi. Ne zametujte denarja za reklamne pripomočke, ne poslušajte svetov nespametnih ali celo pokverjenih tovarišč, posvetujte se rajše s svojo materjo ali kakšno leto.« (Obtožbe iz nedeljskega »Slovenca« na strani 12.)

Hvala lepa za obilo vica, ki ste nam z njim postregli v stiski. Vsem župnim uradom širom mile naše domovine pa priporočamo, naj nabijejo ta najnovjši »paštirski liste na svoja vrata

Kontesa pleše

Vzrok strahu.
— Zakaj pa je bil včeraj v vaši pisarni tak dirindaj?
— V pisarno je prišel po našo stroje-pisko njen zaročenec, policaj, pa je blagajnik omedlel.

BOHEMSKI KARNEVAL

S. K. ILIRIJE RONNY - JAZZ

4. II. - UNION KONKURENCA MASK

Dnevne vesti

— **Dijaški krožki za pospeševanje češko-slovensko-jugoslovenske vzajemnosti.** Češko-slovensko-jugoslovenska liga poroča, da so njemu odbor v Benešovu, Bratislavi, Brnu, Cesku Budejovicah, Kraljevem Hradcu, Plzni, Pragi, Pterovu, Pjibrani, Taboru in Uzhorodu pripravili pomagati s svojim strokovnim znanjem dijaštvu srednjih in strokovnih šol, ki bi imelo interes na pospeševanju češko-slovensko-jugoslovenske vzajemnosti na polju jezika, splošne kulture in turisticke. Češko-slovensko-jugoslovensko ministrstvo je obvestilo o tem ravnateljstva vseh srednjih in strokovnih šol s priporočilom, naj se povsod, kjer kaže dijaštvo zanimanje za to akcijo, ustanove dijaški krožki za pospeševanje češko-slovensko-jugoslovenske vzajemnosti. O njihovem delovanju bodo šole poročale ministrstvu ob zaključku šolskega leta.

— **Velik izlet po Jadranskem in Sredozemskem morju.** Da se čim bolj približa realizaciji svojega programa glede spoznavanja našega morja, zlasti pa, da oživitvori nameravani manifestacijski sestanek s prijateljskim združenjem »Ligue maritime & coloniale française«, je izvršilni odbor Jadranske straže v Splitu sklenil junija ali avgusta meseca prirediti velik izlet po Jadranskem in Sredozemskem morju. Udeleženci izleta si bodo ogledali mesta Krf, Ajaccio, (Korsiko), Nizzo, Toulon, Marseille, Barcelona, Las Palmas, Tun's (Kartago), Malto, Kotor, Dubrovnik in Split. V vsaki luki bodo izletniki ostali toliko, kolikor je potrebno za ogledovanje znamenitosti, torej od pol do dveh dni. Na Krfu priredi JS zadušnico, v Marseilleu pa manifestacijo z Ligue maritime. Ker bo JS izkoristila izredno ugodno priliko, ko bo prost eden največjih, najbolj luksuzno opremljenih in najudobnejših jugoslovenskih parnikov, bo popotovanje tudi znatno cenejše kakor navadno. Če bo namreč 200 potopnikov, bo veljalo okrog 250 Din na dan, če jih bo več 250 okrog 220 Din, če bo pa število udeležencev še bolj naraslo, bo pa cena še razmeroma nižja. Popotovanje s popolno in obilno preskrbo, kakršna je pač v navadi na velikih parnikih, bo veljalo okrog 4—5000 Din. JS s tem izletom nikakor neče delati dobička, temveč ga priredi le zato, da izletnikom čim največje priliko za tako lep in redek izlet po morju in za obisk najlepših mest Sredozemskega morja. Kdor se tega krasnega izleta namerava udeležiti, naj se javi do konca tega meseca krajevemu odboru JS v Gledališki ulici 8, Ljubljana.

— **Cekvena kontrola tiska.** Januarski zvezek lista »Dubrovačke biskupije« objavlja zanimivo okrožnico škofijskega ordinarijata, ki pravi, da je treba imeti v točni evidenci katoliške, naspotne in nevtralne publikacije v škofiji. Škofijski ordinarijat naroča župnijskim uradom, naj zberou podatke o tisku v svojih župnijah in jih vsako leto do 31. decembra pošljejo škofijskemu ordinarijatu. V poročilu je treba omeniti, koliko izvodov posrednih katoliških listov prihaja v župnijo ter koliko nasprotnih in nevtralnih.

— **Prepovedana knjiga.** Notranje ministrstvo je prepovedalo uvažati in širiti v naši državi knjigo Svetozarja Pribičevića »La Dictature ou Roi Alexander« (Contribution à l'étude de la démocratie) ki je izšla v založbi knjigarne Pierre Bossuet.

— **Sin kralja čevljev na Sušaku.** Na Sušaku se je mudil v petek šef znanih tvornic v Zlinu Jan Bat'a, ki so ga spremljali šef personalnega oddelka Berger in dva kontrolorja. Jan Bat'a je naslednik ponosnega kralja čevljev Tomaža Bat'e. S Sušaka se je odpeljal Bat'a na Češko-slovensko.

— **Vreme.** Vremenska napoved pravi, da bo deloma oblačno in mrzlo. Včeraj je bilo v Zagrebu in Beogradu snežilo, drugod je bilo pa večinoma lepo. Danes dopoldne je tudi v Ljubljani našelav sneg. Najvišja temperatura je znašala včeraj v Splitu 2, v Skoplju 0, v Mariboru -2, v Ljubljani -2.4. Davi je kazal barometer v Ljubljani 771,3, temperatura je znašala -9.6.

— **Zrtve smučenja in sime.** Včerajšnja krasna nedelja je izvalila v naravo na tisoče smučarjev. Kakor običajno, je pa tudi včeraj smučanje zahtevalo več žrtve. V bolnico so prepeljali več ponesrečencev. Prvi je bil Hugo Shell, sin stavbnika, stanujoč v Macerjevci ulici, ki si je pri smučanju natomil ali zelo zlomil levo nogo. Na Rudniku je doletela slinča nesreča dijaka Cirila Pelšana, ki si je zlomil levo nogo. Tretja žrtev smučanja je bil dijak Branko Varoha iz Kranja, ki si je tako nesrečno padel, da si je zlomil desno nogo. Včeraj popoldne so pa morali prepeljati v bolnico tudi Marjana Cirmana, stanujočega v Livarski ulici, ki si je na Rožniku zlomil levo nogo. — V Trzinu si je pri sankanju zlomila levo roko šivilja Hermina Padarjeva. — V Ljubljani je padla po stopnicah zasebna uradnica Olga Mekina, ki si je zlomila desno roko.

— **Izreden talent.** Marjan Nestorovič iz Iljunogolda pri Rogatici je še mlad, pa je pokazal izreden talent. Fant je šele nekajkrat videl lokomotivo, pa je napravil iz raznih odpadkov zelo lep model lokomotive. Sam si je napravil tudi kolo in montiral doma radiopostajo.

— **Roparski umor učitelja.** V Nevesinjah so našli te dni umorjenega učitelja Ivana Mačkica. Pokojnik je bil zelo varčen in je najbrž imel prihranjenega precej denarja. Kor ga več dni ni bilo na dom, toda stanovanje je bilo zaklenjeno. Vlomili so vrata in našli učitelja na tleh mrtvega. Vse kaže, da gre za roparski umor.

— **Na povratku s krstne slave zmrazil.** Včeraj zjutraj so našli v Stjepanu pri Novem Sadu zmrazjenega 85 letnega starca Mile Tantiča. Mož je bil v petek na krstni slavi in ko se je vračal je oblozjal v snegu in zmrazil.

— **Očeta ubil.** V Prnjavoru je Hugo Čepič v četrtek zvečer ubil svojega 50letnega očeta. Oče je sinu neprebrano očital, da ničesar ne zasluži. Ločil ga je celo od drugih dveh sinov in mu odkazal posebno sobico, čeprav druga dva tudi ničesar ne zaslužita. To je fanta tako potrdilo, da je počakal v temi očeta pred minom in ga s kolom ubil.

— **Svetosavska proslava.** Letos se bo svetosavska proslava vršila v petek 27. t. m. v veliki dvorani hotela »Union«. Kakor po navadi, dopoldne bo šolska proslava, zvečer pa beseda. Dopoldnena proslava je namenjena v prvi vrsti šolski mladini in staršem; zašla se bo ob 9.30, a končala po 11. Šolska proslava obstoji iz kratkega cerkvenega obreda s sekanjem kolača in nagovorom domačina proslave g. insp. M. Presla o pomenu dneva. Nato bo svečana dijaška akademija, na kateri sodelujejo učiteljski in mešanin pevskim zborom pod vodstvom g. prof. Ivana Repovša, ter z dijaškim orkestrom učiteljskih in vodstvom g. prof. Radovana Prosenca. Učenei osnovnih in srednjih šol bodo deklamirali razne umetniške in rodoljubne pesmi. Po končani akademiji se bodo delile nagrade učenecem, gosti bodo postroženi s koljivom (žitom). Na koncu proslave bo dijaški ples do 12. s spremljevanjem orkestra dravske vojaške godbe. Za to prireditve ni vstopnine. V večerna proslava se prične ob 20.30 s koncertom, ki ga bodo izvajali naši priznani umetniki: g. Pavla Lovsetova, gg. Julij Betetto in dr. Danilo Švara, ter pevski zbor učiteljskih in pevsko društvo »Grafika« pod vodstvom g. prof. Adolfa Gröbminga. Nekatero točko programa se bodo prvič izvajale v Ljubljani. Program priobčimo prihodnjaj. Po koncertu bo ples do 3. zjutraj ob spremljevanju orkestra dravske vojaške godbe.

Kontesa pleše

— **Vsaka strmina je zdaj izrabljena razen streh.** Pri nas smo pač tudi v pogledu zimskega sporta velikopotezni. Ureditev emonskega zidu v Vegovi ulici spada med naše najznamenitejše znamenitosti, kar so ugotovili te dni tudi otroci, ki se sankajo s terase po zasneženih stopnicah na ulico. Sicer zdaj nihče ne hodi posedat na teraso, ker je ljudem vseno, ali so stopnice običajne snega ali ne, pač pa nimajo ljudje zavarovanih kosti, ki so v nevarnosti, ker se ti lahko kar na lepem zapraši sankaj pod nogo. — Glavno torišče za sportno udejstvovanje mladine je pa v Tivoliju, kjer je včeraj podjetni možak sposojeval sani proti primeri odškodnini. Zaslugek je bil slab, ker otroci prihajajo po večini s svojimi sankami na sankališče, tisti pa, ki nimajo sank, nimajo tudi denarja za posojino.

— **Snežni viharji so včeraj povzročili,** da sta jutranji Orient ekspres in brzovlak prispela v Ljubljano s precejšnjo zamudo. Tako je imel ekspres, ki prihaja iz Bukarešte 64 minut, beograjski brzovlak, ki vozi v Monakovo pa 1 uro zamude. Ekspres je bil skoro popolnoma zasnežen. Drugi vlaki na naših progah so vozili redno in so imeli kvečjemu neznatne zamude. Zjutraj je ob 5.10 odpeljal iz Ljubljane na Gorenjsko smučarski vlak in je na glavnem kolodvoru vstopil 175. na gorenjskem pa 180 smučarjev.

— **Komorni večer.** Med redkimi koncerti so koncerti na pihala najredkejši. Danes bomo imeli priliko slišati komorno enoto pihal. V celoto združeni flavta, oboa, klarinet, fagot in Blumnerjev kvintet. Vsa od teh glasbil je zanimiv po sebi, čudovite so barve, ki nastanejo, ko se združijo v razne skupine. Spored današnjega koncerta ob 20. zvečer v veliki dvorani Ljubljanskega dvora (Kino) bodo izvajali gg.: Slavko Korosec (flavta), Jaroslav Janeček (oboa), Janko Gregorc (klarinet), Robert Lukas (rog) in Vili Hanek (fagot). Koncert se vrši kot Stogin komorni večer pri že poznanih nizkih cenah. Vstopnice se dobe v predprodaji v trafiki Pugelj na Miklošičevi cesti, palača Pokojniškega zavoda in v Matični knjigarni.

— **Poljudnoznanstveno predavanje Pridoslovne sekcije Muzijskega društva za Slovenijo** bo v četrtek 26. t. m. ob 8. zvečer v dvorani Delavske zbornice na Miklošičevi cesti. Predaval bo g. generalni inšpektor inž. Sbrizaj o »Ljubljanskem barju nekdanj in sedaj. Ob skioptičnih slikah bo tolmačil nastanek barja in njegov razvoj in zgodovino do današnjih dni. G. predavatelj, znani strokovnjak za osuševanje barja, nam bo pojasnil tudi izgleda za bodočnost, kar se tiče ekonomske obdelave Ljubljanskega barja. Predavanje je namenjeno najširšim slojem, ki jih sekcijski odbor prav vljudno vabi na čim številnejšo udeležbo. Vstopnina običajna.

— **Iz Aranzherji!** Društvo aranžerjev prosi vse one, ki imajo interes udeležiti se aranžerske tečaja. Da se zglase zanesljivo v torek 24. t. m. točno ob 8. sveter v prostorih ljubljanskega velesejma, kjer dobe nadaljnja navodila glede tečaja. Vsi oni, ki se bodo prijavili do tega dne, bodo plačali znižano pristojbino. Odbor.

— **Esperanto.** Nov tečaj za začetnike se otvori v torek 24. t. m. ob 20. v šentjakobski šoli. Vpiše se lahko vsak, učnina mesečno 15 Din., za dijake 10 Din, brezposelni prosti.

— **Lj. Smučarski tečaj.** SPD priredi v Ljubljani v dnevi od 28. do 27. t. m. prvi izdnevni smučarski tečaj za začetnike in manj izvežbane smučarje. Prijave s prijavnino 25 Din sprejema pisarna SPD v Ljubljani na Masarykovi c. 14, palača Grafika. Zbirališče v ponedeljek 28. t. m. ob 14.30 pri Čišnovarju ob dolenjskem mostu. Tečaj vodi svetovni učitelj J. Kveder.

— **Opozorjamo na vojaške zglasitve,** kateri so podvrženi vsi, v letu 1915, rojeni mladenci in starejši, doslej začasno nesposobni naborniki. Priglasiti se je treba v mestnem vojaškem uradu na Ambroževem trgu št. 7-1. najkasneje do konca tega meseca, sicer nastopi kazen.

— **Prijateljem živali** je napravilo prav veliko veselje agilno društvo rejcev malih živali »Živalca«, ki je tudi razposlalo prvo številko svojega glasila »Živalca«. Mesečnik, ki ga člani društva dobivajo brezplačno, je res odlično urejen, saj nas naši najboljši strokovnjaki informirajo s kratkimi članki prav o vsem, kar zanima rejce kunccev, koz, perutnine, nutrije ali močvirskega bobra, golobov, kanarčkov, malih papagajčkov in drugih živali, obenem pa študenta zanima tudi prav pester drobiž, zlasti pa oglasi, ki bodo mnogo koristili interesentom.

— **Akademiki, Jugosloveni!** Pripravljeni odbor Jugoslovenskega akademskega društva »Edinstvo« v Ljubljani vabi vse poštene in jugoslovensko zavedne akademike, da se vpišejo v klub. Uradne ure so v ponedeljek, sredo in petek od 17. do 18. popoldne v društvenem lokalu, Ključavničarska ulica št. 2. II. nadstropje.

— **Otvoritev mestnega drsališča pod Tivolijem.** Jutri se otvori mestno drsališče pod Tivolijem. Cene običajne.

Iz Trebnjega

— **Tudi naš kmet se organizira.** Včeraj so se po prvi maši sestali v prostorih g. Pavlina v Trebnjem člani bivših kmetijskih podružnic, sedaj podružnic kmetijske zadruge Trebnje in Sevnica. Važno mu sestanku, ki ga je vodil načelnik g. Josip Pavlin, je prisostvovalo poleg članov tudi mnogo kmetov iz okolice, ki so vsi z zanimanjem sledili poročilu načelnika in podružničnih delegatov. Iz poročila so največji spoznali, da je glede na njihov težak gospodarski položaj nujno potrebno preosnovanje družbe v zadrugo ter so pristopili k novo ustanovljenima podružnicama kmetijske zadruge v Ljubljani.

— **Beši sport.** Kakor smo že poročali, se je nedavno osnoval pod okriljem Sokola smučarski odsek, ki je danes v razsejilnem razmahu. Dnevno opaziš v okolici mnogo navdušenih prijateljev lepega in zdravega belega sporta. Včeraj pa so naš kraj posejili tudi številni smučarji iz Ljubljane, ki jim je teren prav ugajal. Nad vse jim je pa ugajala tudi cena in solidna postrežba tukajšnjih gostilničarjev in še se bodo vračali.

— **Pridobnina.** Rok za napoved pridobnine poteče koncem tega meseca in vse obrtneke opozorjamo na to. Prijavne pole obretneke pri županstvu.

Iz Novega mesta

— **Tujski promet v letu 1932.** V prošlem letu se je mudilo v našem mestu 3777 tujcev. Poslovna pot je pripeljala 1797 oseb, ostali so bili letovičarji. Iz Jugoslavije jih je bilo 3468, iz Avstrije 140, iz Češko-slovenske 50, iz Italije 43, iz Madžarske 5, iz Nemčije 16, iz Poljske 7, iz ostalih balkanskih držav 7, iz Francije 9, iz Anglije 4, iz nordijskih pokrajin 7, iz ostale Evrope 6, iz Azije 1, iz Severne Amerike 5 in iz Južne Amerike 11, Afričanov in Avstralcev ni bilo k nam. Naštetih so seveda le tujci, ki so v Novem mestu prenočevali. Koliko pa je bilo lansko poletje in jesen pri nas obiskovalcev med prvimi in zadnjimi nedejskim vlakom! O tem nam statistika, žal, manjka. Mirno pa se v lanskim tujskim prometom lahko pohvalimo. Za letoš upamo še na vse druge številke.

— **Za prikopitev k novomeškemu arezu** so se izrekli vsi zastopniki šentjernejske občine, ki so imeli pretekli teden z ostalimi veljaki v Kostanjevici tozadevno posvetovanje. Bo pa tak priključek šentjernejski občini tudi v vestransko korist, saj gravitirajo njeni kraji povsem v našo dolino gradov.

— **Urnik na gimnaziji** se je s prihodom nove učne moči spet malo razširil in bodo dijaki deležni nekaj ur več pouka. Nujno bi bilo potrebno prideliti zavodu izpraznjenega zgodovinarja kot tudi učitelja rianja in petja. Starši se te boje, da bo preslo leto in njihovi otroci ne bodo predelali vsega, kar učni načrt predvideva. Tako vrzel pa bi še naslednja leta bratko občutiti učenci in profesorji. Zato naš ponovni apel: Popolnite gimnazijski učiteljski zbor!

— **Podpornik brezposelnih** je odvetnik dr. Fr. Ivanetič, ki na svojem novem vrtu v Kandiji zaposluje lepo število delavcev. Ves obširni vrt bodo prerigolali, kamenna so naručali za veliko stavbo. Ljubka poletna hišica že stoji na gornjem koncu. Spomladi bo vrt po najmodernejših načrtih urejen ter bo okrae vsemu našemu mestu.

Iz Celja

— **Dr. Drevi vsi v mestno gledališče,** kjer bo gostovala ljubljanska drama z znano Rostandovo dramo »Veste«. Gostovanje, ki bi se moralo vršiti šele v torek 24. t. m., je bilo preloženo na drevi. Ljubljanski gost, je pripravljajo Celjanom in okoličanom večer prave gledališke umetnosti.

— **SSK Celje** bo imel drevi ob osmih važen izredni občni zbor v mali dvorani Celjskega doma.

— **O stari in novi Kitajski** bo predaval drevi ob osmih na Ljudskem vseučilišču v risalnici meščanske šole g. prof. Branko Rudolf iz Celja. Zanimivo predavanje bodo spremljali skioptične slike.

— **Zimsko-sportni odsek Savinjske podružnice SPD** bo priredil v torek 24. in sredo 25. t. m. ob 20.30 dvoje predavanj za fotomaterije. Predavanji se bosta vršili v prostarih dr. dvorazredne trgovske šole.

Gospodarska kriza in cviček

Cviček je najmočnejši in najmogočnejši činitelj v našem bogatem krlzarskem življenju

Ljubljana, 23. januarja. Kaznjivo je, prijateljski, če se ljudem gospodarska kriza že smili in če že zaradi posebnega sočutja ne morejo več ničesar slišati o nji ter so jo prekrstili v stisko, depresijo ali v recesijo. Saj smo vendar spravili to krizo v zvezo že z vsemi pojavi, priznali smo ji prvenstvo v vseh oblikah in primerih udejstvovanja in nehanja, vse probleme smo navezali na njo, n. pr.: gospodarska kriza in sport, kriza in beraštvo, kriza in problemi varčevanja, kriza in tujski promet ter »tujski« promet deviz, kriza in politično prepričanje, kriza in redukcije, stradož umetnikov in kriza, gospodarska kriza in preseljevanje na oni svet, depresija in kuharske knjige itd. Vsa vprašanja se lahko spravijo na svet zaradi krize ter združijo z njo. In najlepše presenečenje je, če zopet odkrijejo kakšen prevažen problem, ki je v neposredni zvezi s krizo. Čudno je res, da niti še ne kaže, ali bo sploh kdaj zmanjkalo teh premenitnih problemčkov. Dan za dnem nas tolažijo s temi vprašanji, ki so vsa najvažnejša; vse je bilo že obdelano na račun krize, vsemu in vsakomur smo obesili za vrat krizo, zato bi bila največja senzacija, če bi kdo mogel povedati, kaj še ni v krizi, ali kaj še ni v zvezi z gospodarsko krizo.

Menda so se ljudje že prepričali, da je v tej splošni krizi najvažnejše govoriti o krizah in krizicah — samo govoriti in načenjati vedno nove probleme. Če ti je pri srcu blagor domovine, odnosno lastni praku, moraš pobijati na ta velezaslužni, kulturni in človekoljubni način krizo. Še vedno je pre malo javnih delavcev, ki bi služili splošnosti in sebi na ta način. Ali ni za lastno, če smo kljub vsemu prezrli še kakšen problemček, ki ga lahko naprtimo kakšni Morda je še važnejši kot tisti: gospodarska kriza in »Veseli vinograde«. Ali naj zopet naglašamo, da je kulturna, nacionalna, socialna in moralna dolžnost vsakogar, da išče problemčke in čenčari o njih?! Toda Ljubljana nosi zastavo tudi v tem pogledu; krvave srage rišejo našo pot, ki se dviga strmo kot severna Triglavska ste-

na kvišku, k napredku. Nikjer se niso lotili krize tako intenzivno, kot pri nas, kjer razpravljamo tudi o čenčah v zvezi s krizo. Le' pokažite nam problem, ki ga se nismo načeli in obdelali tako, da ni več ničemer podobni!

Ponižno si pa drzno omeniti problemček, ki je tudi neznanško važen, strahno aktualen in silno pomemben, od katerega je tudi odvisna naša usoda ter bodočnost in ki je prav tako odvisen od gospodarske krize kot vsi drugi. Zaslužni delavci si lahko prisvoje prvenstvo, da so odkrili prvi ta prevažni problem, skromno jim ga prepučamo. Namigniti je pa še treba, da so se baš zaradi predmetnega problemčka lahko razbohotili pri nas vsi drugi problemi, ki so v zvezi z gospodarsko depresijo. To je posebno važno.

Menda vam ni treba ugotivati, za kakšen problem gre, samo pomislite, da so s tem problemom v zvezi vsi drugi, ki jih obglavljamo v imenu znamenite krize. Kdo bi pa mogel razpravljati o kakšnem važnem problemu brez cvička! Vidite torej, da važnejšega vprašanja res ni od tega: cviček in gospodarska kriza! Da, cviček je najmočnejši in najmogočnejši činitelj v našem bogatem krlzarskem življenju. Ne moremo torej reči, da posvečajo naši krlzarji, odnosno cvičkarji pre malo pažnje cvičku samemu na sebi, treba je pa naglasiti, da se ne zavedamo dovolj, da je naše vaje udejstvovanje tako odvisno od cvička in da je vse naše problemarstvo pobarvano s cvičkom. Cviček ni le alfa in omega našega javnega življenja, temveč je tudi kri tega življenja.

Zato načinite vendar že še to veleaktualno vprašanje, spregovorite o njem v splošnem in lastnem ter višjem interesu. Navdušajte ljudi zanj, sklicujte se na moralne, socialne itd. dolžnosti, organizirajte množice za novo obliko krlzarstva, začnite izdajati glasilo novega pokreta itd.! Sicer pa morate vedeti sami, kaj je treba storiti, da bo tem boj tekel cviček ter da bodo vsi problemi utonili v njem. »Trčimo! Eks!«

Kontesa pleše

Lepe prireditve JS v Celju

Celje, 22. januarja. Krajevni odbor Jadranske straže v Celju je priredil v soboto in včeraj dva dneva, ki sta bila posvečena našemu morju in Primorju. V soboto ob 15 je predaval g. prof. dr. Ivo Rubič glavni tajnik Jadranske straže v Splitu, v risalnici deške meščanske šole številni osnovnošolski mladini, v nedeljo ob 9. dopoldne pa v veliki dvorani Celjskega doma učenecem srednjih, strokovnih in meščanskih šol o ljubezni do našega morja in o nalogah podmladka Jadranske straže. Obe predavanji so poljasnevale številne lepe skioptične slike iz Dalmacije. V nedeljo ob 11. dopoldne se je pričela v nabito polni veliki dvorani Celjskega doma matineja Jadranske straže. Matineje so se udeležili predstavniki civilnih oblasti in uradov, oficirskega doma in narodna društva ter mnogo mladine. Predsednik Jadranske straže župan g. dr. Gorican je otvoril matinejo z lepim poždravnim govorom, v katerem je podčrtal važnost morja za moč in blagostanje države ter potrebo, da odločno branimo svoje morje pred nasprotniki. Moški zbor »Ojlike« je nato zapel »Morje Adrijskoc, g. Cebular pa je recital Alkerberovo »Balado v Čožotih«.

Sledilo je predavanje glavnega tajnika Jadranske straže g. prof. dr. Iva Rubiča iz Splita o osnovah naše pomorske ideologije, ki jo podčrtal važnost pomorske zavesti, ki jo propagira Jadranska straža z velikim uspehom v vseh delih države. Divna jadranska obala, za katero so se v teku stoletij potegovali vsi večji evropski narodi, nam nalaga dolžnost, da postanemo pomorska vele-sila. Predavatelj je podal kratek historijat Dalmacije v prvih časih svobode ter v dobi suženjstva in borbe za osvobodjenje. Bred svobode ni blagostanja. Če pravijo nekateri individui pri nas, da je v naši državi slabo in da ni svobode, naj gredo v Italijo. Ne propagiramo vojne, najodločnejše pa za branimo svojo najdragocenejšo last, naše morje, po katerem sega tujec s svojo grabelljivo roko. Oklenimo se Jadranske straže in hitimo s svojimi mislimi vedno k morju, ki je jamstvo naše velike bodočnosti. Predavatelj je žel za svoja krasna izvajanja navdušeno odobravanje. Po predavanju je razkazal

Nekateri imajo denar

Ljubljana, 23. januarja.

To, kar je mišljeno pod pojmom zloglasne krize, pomeni tudi mrzlično blaznanje za denarjem. Namreč nekateri imajo denar in bi ga radi še več, nekateri ga pa nimajo in bi ga tudi radi imeli. Nekateri bi radi izpraznili vse denarne zavode, nekateri bi pa radi naberačili vsaj nekaj drobiža za suhi kruhek. Z denarjem se gode čudne reči. Vse, kar se pa godi z njim, je povedano s tem: ni denarja! Čudna zadeva: denarja ni, a nekje mora biti, saj ga je še vedno toliko, kolikor ga je bilo tedaj, ko ga nismo val tako pogrešali. Sicer pa ni tako važno, kje je, saj končno to ni takšna skrivnost. Važnejše bi bilo vedeti, kako zopet spraviti denar v žile gospodarskega življenja. Seveda je pa zanimivo, da ne ve nihče povedati, kje je denar, čeprav morda sebi na njem.

Pri reševanju denarne krize je pač dovoljeno malo vzdihovati in obenem sedeti na denarja. V tem je vendar bistvo vse te krize. Kaj takšnega bi pač ne smeli trditi, kajti, kdo more dokazati, da imajo tihi denar, ki najbolj vzdihujejo! Kljub temu nam ne smejo zametiti, če povemo zgodbo, ki je tako značilna za vzdihujoče.

Vsega usmiljenja vreden revež je prišel v denarni zavod, kjer ja na vse mile viže tožil nad slabimi časi in milo prosil, naj se ga usmilijo. Dejal je, da nima cvenka niti za sol, da je njegova družina že povsem gola, saj ni videl denarja že tako dolgo, da je pozabil, kakšen je. Uradnik ga je nekaj časa poslušal brezbržno, ker je pač že vaju takšnih zgodb, končno se mu je pa vseeno začel smiliti. Kakor hitro so se pokazale na uradnikovem obrazu sočutne poteze, je postal prosilec pogumnejši in ni prej odnehal, dokler ni uradnik vzel hranilne knjižice, da bi izplačal prosilecu stotak.

Prosilec so od veselja drhtele roke, ko je izročil knjižico uradniku. Ko je pa uradnik odprl knjižico, je okamenel. Okamenel je še prosilec, ker ni vedel, kaj naj pomeni uradnikovo presenečenje. Čez nekaj časa se je pa uradnik vseeno zganil:

— Kaj pa je to? In si drznete! Pokazal je na lepo zložene stotake, ki so bili tako skrbno spravljani v hranilni knjižici.

Prosilec se je naglo prebudil iz okamenelosti, izpulil je uradniku iz rok hranilno knjižico z denarjem ter jo molče odkril. V takšni krizi ni nič čudnega, če pozablje denar v hranilni knjižici.

Malči Lipoglavšek

Potrtega srca naznanjam žalostno vest, da je naša nadvse ljubljena soproga svakinja, teta, gospa.

Malči Lipoglavšek

dne 22. t. m. po mučni boleznii, previdna s sv. zakramenti, mirno v Gospodu zaspala.

Poreb drage pokojnice bo v torek ob 4. uri popoldne iz mrtvaške veže splošne bolnice k Sv. Križu.

Ljubljana, 23. januarja 1933.

Zalujoči soprog
JOŠKO LIPOGLAVŠEK

Nosečim ženam in mladim materam

pomore naravna »Franz Josefova« grenčica do urejenega želodca in črevesja. Glavni zastopniki modernega zdravilstva za ženske so preizkusili, da »Franz Josefova« voda v največjih slučajih učinkuje hitro sigurno in brez bolečin. »Franz Josefova« grenčica se dobi v vseh lekarnah, drogerijah in specerijskih trgovinah.

Vse črno pred očmi.

Gospa služkinji: Marička, kako neki ste se mogli dati poljubiti dimnikarju?

— Saj nisi sama ne vem, gospa. Naenkrat sem videla pred očmi vse črno in že me je poljubil.

Koščljivo vprašanje.

— Koliko si pa star Mihec?

— Ne vem, gospod. Papa pravi, da je bilo mamica mi 30 let, ko sem prišel na svet, mamica mi je pa včeraj dejala, da je stara 28 let.

